

Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 147 (2768) | Воскресенье, 18 июля 1943 г. | Цена 20 коп.

Борьба за хлеб—борьба за победу!

На Орловском участке фронта, на Орловско-Курском и Белгородском направлениях идут жестокие бои. Мощным, сокрушительным ударом героической Красной Армии прорвала севернее и восточнее Ораа оборонительную полосу противника и, продвигаясь вперед, грозит мерзкие гитлеровские банды захватчиков, игнорируя их с территории советской страны. Враг, находившийся две недели назад в генеральном наступлении на советско-германском фронте, на своей собственной шкуре испытывает возросшую силу Красной Армии, несокрушимый дух ее бойцов и командиров.

Советские воины громят немецко-фашистских мерзавцев, вызывая восхищение у всего передового человечества. Наступление Красной Армии вызвало чувство большой радости и гордости у нашего народа, придает еще большую силу и уверенность советскому тылу. Каждый патриот социалистической России знает, что близится день окончательной победы, час расплаты с лютым врагом.

Фронт наступает! Тыл, подпоясанный вооруженными силами, должен поспевать за фронтом, крепить его всеми средствами. Святой обязанностью каждого трудящегося СССР—отдать максимум своей энергии делу завоевания победы над черными почвами гитлеровской Германии. Большие и ответственные задачи стоят перед работниками сельского хозяйства нашего края. Колхозники, рабочие МТС и совхозов, руководители и специалисты социалистического земледелия держат сейчас экзамен перед государством на быстроту и организованную уборку урожая, на своевременное выполнение заданий партии и правительства по обеспечению фронта и тыла продовольствием.

Борьба за хлеб—борьба за победу! Чем больше соберем мы хлеба с колхозных и совхозных полей — тем сильнее будут наши удары по врагу. Чем быстрее проведем мы уборку урожая — тем скорее пройдем полный разгром врага. Тыл должен наступать в труде, равняясь по переднему фронту, участвуя в организации и умению разбить врага.

Борьба за хлеб не ждет отсрочки, не терпит отставания. Де-

визом этой борьбы должно служить указание товарища Сталина: убрал хлеб по-времена—выиграл, опоздал в уборке—проиграл. Первый шаг каждого колхоза, МТС, совхоза состоит сейчас в том, чтобы в кратчайший срок убирать все, что выращено упорным трудом, собрать хлеб полностью, до единого зерна.

Фронт уборочных работ в крае ширится с каждым днем. Колхоз за колхозом, район за районом вступают в решающий бой за урожай, за образцовое выполнение заданий родины и фронта. В движение приводятся все возможные средства и ресурсы, все техника и людские силы сельского хозяйства. Дело сейчас за тем, чтобы умело организовать людей, правильно расставить кадры, полностью использовать все комбайны и простые уборочные машины, обеспечить конкретное, оперативное руководство уборочными работами. Партийные и советские организации, земельные органы и руководители МТС, колхозов и совхозов обязаны развернуть активное социалистическое соревнование на полях, используя опыт, инициативу, смежку и изобретательность колхозников, работников МТС и совхозов. Вся партийно-политическая работа на селе должна быть направлена сейчас к одной цели — образцово провести уборку, организованно выполнять хлебопоставки. С первых же дней уборочных работ зерно непрерывным потоком должно поступать в государственные закрома! — таково требование родины, выполнение которого необходимо безукоснительно и твердо.

Край имеет большие возможности для того, чтобы четко и слаженно провести уборку урожая. Необходимо только энергично взяться за дело, не пасовать перед трудностями, не допускать самотека. Уверенность, гордость, берет города, организованность побеждает трудности! Инициативу инициативу масс, вооружен работников сельского хозяйства решениями XI пленума Краевого комитета ВКП(б), давшему среди них широкую политическую работу и полное соревнование, партийные и советские организации, несомненно, сумеют обеспечить большевистское выполнение заданий партии и советского государства.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 17 ИЮЛЯ

В течение 17 июля наши войска на Орловском участке фронта, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и продвинулись на 10—12 километров.

НА ОРЛОВСКО-КУРСКОМ направлении наши войска в результате успешных атак продвигаются вперед. За 2 дня боев на этом направлении наши войска полностью восстановили положение, занимаемое ими до наступления немецко-фашистских войск, т. е. до 5 июля с. г.

НА БЕЛГОРОДСКОМ направлении—поиски разведчиков.

В течение 16 июля наши войска на Орловском участке фронта и Орловско-Курском направлении подбили и уничтожили 168 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 106 самолетов противника.

* * *

На Орловском участке фронта наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление. Немцы спешно подбрасывают резервы, пытаются задержать продвижение советских войск. Под ударами частей Красной Армии противник понес тяжелые потери и оставил ряд населенных пунктов.

Бойцы Н-ского соединения, развивая наступление, уничтожили до 3.000 гитлеровцев, 25 немецких танков, 49 орудий, 30 минометов и захватили трофеи и пленных. Подразделения Н-ской части выбили немцев из 3 населенных пунктов, в боях за которые уничтожено 600 солдат противника и подбито 8 вражеских танков. На другом участке наши части отбили несколько контратак танков и пехоты противника. На плечах отступающих гитлеровцев бойцы Н-ской части ворвались в крупный населенный пункт, превращенный немцами в сильный узел сопротивления, и в результате ожесточенной схватки овладели этим пунктом.

Наша авиация активно поддерживает наступление наземных войск. В районе высоты, имеющей важное значение, немцы оказывали упорное сопротивление наступающим подразделениям Н-ской части. Двадцать наших штурмовиков, под командованием Героя Советского Союза майора Корякина, сбросили бомбы на боевые порядки противника и подвергли немцев ожесточенному обстрелу из пушек и пулеметов. Наши пехотинцы немедленно перешли в атаку и завладели высотой. Штурмовик старший лейтенант Т. Денежкин обнаружил посадочную площадку, на которой находилось несколько немецких самолетов. Летчик атаковал вражеские самолеты, сжег 2 немецких истребителя и нанес повреждения еще 3 самолетам противника, находящимся на этой посадочной площадке.

* * *

На Орловско-Курском направлении наши войска продолжали активные боевые действия. Противник оказывает отчаянное сопротивление, используя зарытые в землю танки. Атаки, предпринятые советскими войсками, завершились взятием ряда населенных пунктов. За 2 дня боев наши войска полностью восстановили положение, занимаемое ими до

начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля с. г. Таким образом, под ударами наших войск немцы оставили все, что им удалось захватить ценой неслыханных потерь живой силы и техники за 8 дней наступления.

В течение сегодняшнего дня части Н-ского соединения, продвигаясь вперед, истребили до 1.000 немецких солдат и офицеров, подбили и уничтожили 20 танков, 7 артиллерийских и 8 минометных батарей противника. Действиями нашей авиации уничтожено и повреждено несколько десятков немецких танков, свыше 200 автомашин, взорвано 2 склада боеприпасов и нанесены серьезные потери пехоте противника.

* * *

Северо-восточнее Новоросийска, наши части, после артиллерийской подготовки, атаковали противника, закрепившегося на одной высоте, имеющей очень важное значение. Советские бойцы преодолели многочисленные препятствия, разрушили 25 домов и в ожесточенной схватке овладели этой высотой. В результате боя уничтожено более 600 немецких солдат и офицеров, 10 минометов и 25 пулеметов. Взятые пленные. Противник, пытаясь вернуть потерянные позиции, предпринял одну за другой 9 ожесточенных контратак. Наши части отбили все контратаки немцев с большими для противника потерями.

* * *

На Калининском фронте рота немцев атаковала наши передовые подразделения. Советские бойцы метким огнем рассеяли гитлеровцев. У проволочных заграждений остались несколько десятков вражеских трупов. Огнем снайперов и разведывательными группами уничтожено до 200 немецких солдат и офицеров.

* * *

На Ленинградском фронте группа снайперов, во главе со старшим лейтенантом Ми-

хаилом Важным, 25 дней находилась в засаде на переднем крае нашей обороны. За это время снайперы уничтожили 219 солдат и офицеров противника. Ефрейтор Алексей Белов истребил 21 немца, ефрейтор Махмут Сабаев—19, старший лейтенант Важный убил 14 гитлеровцев.

* * *

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Калининской области, напал на гитлеровцев, которые угоняли советских граждан на каторгу в Германию. Партизаны убили 14 конвоиров и освободили 150 мирных жителей. Захвачены 2 станковых пулемета, 2 автомашины, винтовки и другие трофеи. Партизаны отряда, действующего в Смоленской области, взорвали 5 немецких воинских эшелонов. Разбито 5 паравозов, 15 платформ с танками, платформы с мотоциклами, 10 вагонов с различным грузами и 5 цистерн с горючим.

* * *

Перешедший на сторону Красной Армии немецкий ефрейтор Ян Т. рассказал: „Солдаты нашей дивизии возлагали большие надежды на везу и лето 1943 года. В течение нескольких месяцев нам внушали, что скоро германская армия перейдет в наступление и отомстит русским за Сталинград. Накануне наступления на Курск, командир роты зачитал нам приказ Гитлера и сказал, что мы должны захватить Курск. Приказ Гитлера обвалил некоторых солдат. Они поверили, что для германской армии снова наступила времена победоносных маршей. Однако, первые же дни принесли нам горькое разочарование. Командир батальона, например, говорил, что за первый день наступления немецкие войска израсходовали всю боеприпасов, чем за 3 дня немецкие орудия выпустили больше снарядов, чем за все время французского похода. Командиру батальона и в голову не пришло, что эти сравнения окончательно убедили солдат в провале наступления на Курск. Мы поняли его слова так: израсходовав за 3 дня наступления больше боеприпасов, чем потребовалось для завоевания Франции, немецкая армия понесла колоссальные потери и не добилась никаких результатов. Поняв это, я решил добровольно перейти к русским“.

Гитлеровцы угрожают германскому населению

СТОКГОЛЬМ, 16 июля. (ТАСС). В связи с налетами авиации союзников на германские города немецкие власти выражают тревогу по поводу того, что население ведет себя „не соответствующим образом“.

Надвигая гитлеровская газета „Бремен нархтунг“ опубликовала речь „гаулейтера“ Бремена Шюмана, который выражает недовольство поведением жителей города. По его следам, противозвушная оборона Бремена заставляет желать много лучшего. Однако предпринять что-либо для ее улучшения вследствие

отсутствия рабочей силы невозможно. Население же игнорирует мероприятия властей и предостерегает, как выражается Шюман, „сложа руки класть на то, как гонит его дом“. Поведение бременцев вызывает у Шюмана протестные чувства, и он требует „схватить бездельников и оппозиционеров куда следует“. Обрушившись с угрозами по адресу населения Бремена, которое „подхватывает слухи и делает различные предсказания“, гитлеровец предлагает немцам „хранить молчание, чтобы сохранить свои головы“.

От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают партию и всех трудящихся, что 16 июля с. г., в 16 часов 15 минут, в Горьках, под Москвой, после продолжительной болезни скончался старый революционер, член партии большевиков и государственный деятель Дмитрий Ильич Ульянов, отдавший свою жизнь делу партии Ленина—Сталина, делу служения народу.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)

СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

Судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодар и Краснодарского края в период их временной оккупации

14 июля с. г. в гор. Н. на Северном Кавказе, в военном трибунале под председательством полковника юстиции Т. Майорова Н. Я. и при государственном обвинителе генерал-майоре юстиции тов. Яценя И. И. началось слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодар и Краснодарского края в период их временной оккупации.

По настоящему делу преданы суду по обвинению в преступлении, предусмотренном ст. ст. 58-1 "а" и 58-1 "б" Уголовного Кодекса РСФСР (измена родине): Кладов И., Котомцев И., Ластовина М., Мисан Г., Напцок Ю., Павлов В., Парамонов И., Пушкарев Н., Речкалов И., Тищенко В. и Тучков Г.

Обвиняемых защищают по назначению от суда члены Коллегии защитников—Ивановский А. И., Жуженко В. И., Казначеев С. К.

В вечернем заседании Военного трибунала было оглашено обвинительное заключение.

Обвинительное заключение подробно воспроизводит жесткую картину массовых убийств ни в чем неповинных советских людей, которые были тысячами уничтожены немецко-фашистскими захватчиками, временно оккупировавшими Краснодарский край.

Данными предварительного следствия установлено, что все эти убийства, зверства, насилия и грабежи проводились частями и карательными органами 17-й немецкой армии под командованием генерал-полковника Руф.

Непосредственное руководство и осуществление всех этих зверств было возложено на краснодарское гестапо, во главе с шефом гестапо немецким полковником Кристман.

В состав гестапо входила особая карательная команда тайной полиции, под наименованием "Зондеркоманда СС-10-а", которая непосредственно и осуществляла все эти злодеяния.

Следствием установлены факты издевательства над арестованными и сожжения заключенных, содержащихся в подвалах краснодарского гестапо; массовых убийств больных краснодарской городской больницы, Березанской лечебной колонии, а также детской краевой больницы, расположенной на хуторе "3-я речка Кочеты", Усть-Лабанского района.

Наконец, следствием установлены факты удушения окисью углерода в специально оборудованных автомашинах "душегубках" многих тысяч советских людей.

"Зондеркоманда СС-10-а" представляла собой карательную команду гестапо, насчитывавшую около 200 чел. Начальником указанной "Зондеркоманды" являлся шеф гестапо — немецкий полков-

ник Кристман, а его непосредственными помощниками в деле истребления советских людей были немецкие офицеры: Раббе, Бесс, Сарго, Сальге, Гав, Эрих Мейер, Панон, Винд, Гаус Мюстер, немецкие военные врачи тюрьмы и гестапо.—Герц и Шустер, а также сотрудники гестапо—переводчики Якоб Эйкс и Шертерлан.

Кроме того, гестапо были завербованы и принимали участие во всех зверствах, привнесенные в качестве обвиняемых по настоящему делу, предатели — Тищенко В., Тучков Г., Речкалов И., Ластовина М., Пушкарев Н., Мисан Г., Напцок Ю., Парамонов И., Котомцев И., Павлов В., Кладов И.

Проведенным расследованием установлены следующие конкретные факты злодеяний, совершенных в Краснодарском крае немецко-фашистскими захватчиками.

Вскоре после занятия Краснодара, в результате систематических обходов и массовых арестов мирных жителей, подвалы краснодарского гестапо были дооткаса переделаны заключенными. Никакого "следствия" по делу этих сотен и тысяч ни в чем неповинных людей не производилось. Арестованные подвергались самым жестоким пыткам и истязаниям, причем судьбу их лично решал шеф краснодарского гестапо полковник Кристман, который издавал приказы о физическом уничтожении арестованных. Начиная с осени 1942 года, немцы начали применять для уничтожения советских людей специально оборудованные автомашины, которые получили известность среди населения под наименованием "душегубки".

"Душегубки" представляли собой крытые 5—7-тонные грузовики серого цвета с дизель-мотором. Эти машины были обиты внутри оцинкованным железом и снабжены в задней части кузова двухстворчатой, герметически закрывающейся дверью. В полу кузова находилась решетка, под которой проходила труба с отверстиями, соединяющаяся с выхлопной трубой мотора. Отработанные газы дизель-мотора, содержащие окись углерода высокой концентрации, поступали в кузов машины, вызывая быстрое отравление и смерть от удушения помещенных внутри людей.

По несколько раз в неделю, а в январе месяце, перед отступлением немцев из Краснодара, по 2—3 раза в день "душегубки" загружались арестованными из подвалов аэриального гестапо, помещавшимися по улице Орджоникидзе, 61. Погрузкой обычно руководил заместитель шефа гестапо, но же начальник гестаповской тюрьмы капитан Раббе. Перед этим арестованные раздевались, а затем по 60—80 человек загружались в "душегубку", дверь которой герметически закрывалась, и машина, простояв несколько минут со включен-

ными мотором, направлялась к противотанковому рву, расположенному за заводом измерительных приборов. "Душегубку" обычно сопровождал конвой полицейских из "Зондеркоманды СС-10-а". В противотанковом рву производилась выгрузка и беспорядочное закапывание людей, которые были уже умерщвлены газами в пути следования машины. В машину обычно зачиражались мужчины, женщины и дети совместно.

Несмотря на то, что немцы пытались закопсиривовать этот чудовищный метод истребления советских людей, с течением времени жители, проживающие по соседству с гестапо, а также и местное население, узнали о назначении этих машин.

Узнали также о "душегубках" и арестованные, которые при посадке в машину начали оказывать сопротивление, оглашая двор гестапо криками и воплями. В связи с чем их вталкивали в машину посредством насилия. Крики несчастных вскоре после того, как включался мотор, постепенно стихали, и находившиеся там люди погибали.

В "душегубках" истреблялись не только арестованные, но и лица, случайно схваченные на улицах при массовых обходах.

При раскопке противотанкового рва среди жертв фашистских мерзавцев были обнаружены трупы с корзинками и другими предметами, с которыми погибшие направлялись в город, на базар и т. п. При раскопке противотанкового рва в районе совхоза № 1 было обнаружено множество трупов, впоследствии опознанных родными.

Так, житель гор. Краснодара Коломийцев Николай Кузьмич опознал труп своей жены Коломийцевой Раисы Ивановны, арестованной гестапо 2-И-1943 г. Рабочий завода "Краснолит" Петренко Василий Николаевич опознал труп своей жены Веры Зиновьевны, сына Юрия 7 лет и дочери Дини 3 лет. Жена Петренко была арестована вместе с детьми также 2-И-1943 года. Священник Георгиевский церкви гор. Краснодара Ильяшев лично опознал известных ему жителей гор. Краснодара Беляевского Кирилла, Головатого Владимира и др.

В августе 1942 г. в краснодарскую городскую больницу приехал врач гестапо немец Герц, который собрал сведения о численности и составе больных. Вскоре после этого Герц приехал в эту больницу с несколькими немецкими офицерами, которые осмотрели больницу и уехали.

22 августа Герц явился к главному врачу больницы доктору Башлаеву и объявил ему и другим врачам, что согласно уставов, полученной от немецкого командования, больные должны быть "убраны" из больницы. Вскоре во двор прибыла "душегубка", куда начали насильно загонять больных.

В первый рейс было погружено около 80 человек, машина ушла и вскоре вернулась. В течение последующих двух часов было сделано 4 рейса, погружено свыше 300 человек, которые все были умерщвлены указанным выше способом, а трупы их были выброшены в противотанковый ров у завода измерительных приборов.

Эти факты установлены показаниями очевидцев Макарова, Катонистова, Мохно и т. д.

Однажды в момент погрузки больных в машину на территории больницы явился за справкой заведомо до того выпитый из больницы житель г. Краснодара Иван Иванович Котов. Один из немецких офицеров, наблюдавший за погрузкой, увидев Котова, схватил его и втолкнул в "душегубку". В дальнейшем, когда дверь машины захлопнулась, машина двинулась, то Котов почувствовал удивление, порвал сорочку и смочил ее собственной мочей, закрыл ею нос и рот. Вскоре он очутился в противотанковом рву, где лежал среди беспорядочно сваленных трупов. Выбравшись из рва, Котов возвратился домой.

Врач гестапо Герц дважды приезжал в больницу осматривать больных, поступавших в это отделение, и также уволил их в "душегубку".

5 сентября 1942 года этот же гестаповец Герц явился в Березанскую лечебную колонию и объявил главврачу этой колонии Кирееву, в присутствии врача Шановаловой, что 7 сентября прибудет машина за больными, которых также нужно истребить. Киреев попросил Герца не забирать хотя бы выздоравливающих, занятых на сельскохозяйственных работах. Герц на это согласился и дал поручение выздоравливающих вывести в отдельное помещение. Утром 7 сентября "душегубка" прибыла в колонию и в нее начали грузить больных женщин, предварительное раздевая их донага. Многие из больных пытались сопротивляться, но их силой вталкивали в "душегубку".

В общей сложности из Березанской колонии было таким образом вывезено и истреблено 320 больных, трупы которых были засыпаны в противотанковом рву, расположенном в 5 километрах от колонии.

Через несколько дней после этого в колонию прибыла группа немцев, во главе с офицером из гестапо Гансом Мюстером. Эта группа разграбляла все материальные ценности и продукты, принадлежащие колонии.

В октябре 1942 года было доставлено из Краснодара 17 больных, которые впоследствии также были истреблены в "душегубке". Что же касается выздоравливающих больных, которые были оставлены по разрешению Герца, то 20 октября 1942 г. их по приказу Ганса Мюстера по-

садили в количестве 60 человек в грузовик и вывели к противотанковому рву, где они и были расстреляны. Перед этим одна из больных, по имени Маруся, в испуге кричала: "Придут наши и отомстят за нас!" Мюстер избил эту больную прикладом винтовки, до крови исколечил ей лицо и голову. Большой Добуцков пытался бежать, но был убит выстрелом из винтовки.

В сентябре 1942 г. немцы таким образом организовали умерщвление больных детей, находившихся в детской краевой больнице, помещающейся на хуторе "3-я речка Кочеты", Усть-Лабанского района, Краснодарского края. В этой больнице поселился офицер гестапо Эрих Мейер и переводчик Якоб Эйкс.

21 сентября 1942 г. к больнице подъехала одна "душегубка" и одна легковая машина, в которой прибыл врач Герц и с ним еще несколько немцев. В "душегубку" были в одних трусиках и майках помещены 42 больных ребенка, которые были сброшены в специальную большую яму, вырытую еще несколько дней до этого в районе хутора "Чернышевка" местными жителями по приказанию Мюстера и Герца, якобы, для установки зенитного орудия.

В качестве предварительного следствия по настоящему делу в 13 пунктах были разрыты ямы с закопанными в них трупами жертв немецко-фашистских палачей и была произведена судебно-медицинская экспертиза. Из огромного количества обнаруженных в этих местах трупов были повергнуты судебно-медицинскому исследованию 623 трупа, из них 85 трупов детей, 256 трупов женщин и 282 трупа мужчин, в том числе 198 трупов стариков.

На основании всесторонних судебно-медицинских, судебно-химических и спектроскопических исследований экспертная комиссия в составе главного судебно-медицинского эксперта Наркомздрава СССР д-ра Прохорова В. И., главного судебно-медицинского эксперта Наркомздрава РСФСР доцента Смолянинова В. М., главного судебно-медицинского эксперта Красной Армии д-ра медицинских наук профессора Авдеева М. И., консультанта московской городской судебно-медицинской экспертизы д-ра Семеновского П. С. и судебно-химика Соколова С. М., пришла к заключению, что причиной смерти 52% случаев исследования были отравления окисью углерода, в ста случаях смерть наступила в результате огнестрельных пулевых ранений, нанесенных в подавляющем большинстве случаев в голову. В своем заключении комиссия экспертов указывает, что смертельное действие окиси углерода безусловно могло иметь место при поступлении отработанных газов от дизель-мотора в закрытое помещение.

Судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации

(Продолжение).

Начало см. на 2 стр.)

Комиссия констатировала: „Если источник поступления окиси углерода (в том числе и выходящие газы) находится в закрытом помещении, то концентрация окиси углерода в этом помещении нарастает чрезвычайно быстро, что может привести к наступлению смерти даже в течение нескольких минут (до 5—10 минут)“.

Таким образом материалы судебно-медицинской экспертизы полностью подтвердили полученные предварительные данные о массовом зверском уничтожении органами гестапо советских граждан, содержащихся под стражей в краснодарском гестапо, а также и других мирных жителей, больных, как взрослых, так и детей, находившихся на лечении в краснодарской больнице, Березанской лечебной колонии и краевой детской больницы.

Общее количество советских граждан, удушенных путем применения машин „душегубок“, достигает 7.000 человек.

Обвинительное заключение также излагает установленные обстоятельства массовых арестов и истязаний советских граждан в краснодарском гестапо.

В подвалах гестапо ежедневно производились избиения заключенных. Гестаповцы зверски избивали их палками, палками и плетями, загоняли им под ногти булавки. После этих пыток арестованные сбрасывались в подвалы в бессознательном состоянии и обезображенные до неузнаваемости.

Особенно изощрялся в отношении истязаний арестованных шеф краснодарского гестапо полковник Кристиан и врач гестапо Герп. Свидетельница Митрошникова, содержащаяся некоторое время в гестапо, показала:

„За время моего пребывания в камере 1—1 краснодарского гестапо я была очевидцем, когда с допроса в камеру сильно избитыми возвращались Бронник Вера, Яценко Ирина, Григорьева Груня и целый ряд других советских девушек и женщин. По их рассказам, офицеры гестапо избивали их плетями, ногами, предварительно развед до пола. Некоторые из них при допросе были изнасилованы. Возвращаясь в камеру, девушки были покрыты кровоподтеками и струпами запястьев крови и некоторых из них в таком состоянии бросали в одиночку, где липла вода или выдавали соленую воду“.

Перед самым бегством из гор. Краснодара, вызванным наступлением Красной Армии, гестаповцы учинили новые кровавые злодеяния.

10-11 1943 г. здание гестапо было подожжено отрядом „Зондеркоманды СС 10-а“, под руководством офицера Гава. Быстро распространявшаяся пламя и взрывы предварительного заложения мин сделали невозможным спасе-

ние заживо горящих заключенных. Из пламени удалось выскочить только одному заключенному, фамилия которого осталась неизвестной, так как он вскоре скончался в результате перенесенных пыток и полученных при пожаре ожогов, что подтверждается показаниями свидетелей Рожковой, Добровой, Гажи и обвиняемого Пушкарёва.

В общей сложности, количество арестованных советских граждан, погибших мучительной смертью при поджоге здания гестапо, достигает 300 человек. Некоторые из числа обгоревших трупов, обнаруженных потом в подвалах гестапо, носили на себе следы чудовищных пыток и издевательств. Так, например, среди этих трупов был обнаружен труп неизвещенного мужчины средних лет с отрубленными руками.

В своем зверском стремлении истребить как можно больше советских граждан, немецко-фашистские бандиты не останавливались перед самыми гнусными провокациями. Так, например, однажды население города было объявлено, что на „Новом базаре“ будут продаваться мясные отходы (требуха). Поверив в это объявление, голодные жители собрались в указанном месте. Вместо мясных отходов туда прибыла крытая машина с полицейскими и немецкими солдатами, доставившая неизвестного красnofлота, которого тут же, в присутствии солдата, сбросили на остовах. В последний момент красnofлотец, обратившись к плачущей толпе, кричал: „Не плачьте! Палачи народа ответят тысячами своих жизней. Скоро наши придут и за все отомстят“.

Подводя итоги чудовищным злодеяниям, установленным произведенным расследованием, обвинительное заключение указывает, что всю полноту ответственности за зверства и злодеяния, учиненные в период оккупации гор. Краснодара и Краснодарского края, за пытки и издевательства, за массовые расстрелы и истребление зверскими методами путем удушения газами в специально приспособленных для этого машинах, за сожжение и другие виды умерщвления ни в чем неповинных советских граждан в том числе стариков, женщин и детей—несут руководители районного фашистского правительства Германия и немецкого командования, в частности, командующий 17-й армией генерал-полковник Руоф, а также непосредственные исполнители этих злодеяний:

Кристиан—полковник, шеф краснодарского гестапо, Раббе—капитан, заместитель шефа гестапо, Сальге—офицер гестапо, Сарго—офицер гестапо, Пашен—офицер гестапо, Боес—офицер гестапо, Винн—следователь гестапо, Гап—офицер гестапо, Мюнстер Ганс—офицер гестапо, Мейер Эрих—офицер гестапо, Герп—врач гестапо, Шутер—врач гестапо, Эйке Якоб—

переводчик гестапо, Шертер—сотрудник гестапо.

Наряду с ними обвиняются во всех этих зверствах и злодеяниях привлеченные в качестве обвиняемых по настоящему делу:

Тищенко В., Тучков Г., Речалов И., Ластовина М., Пушкарёв Н., Мясин Г., Налок Ю., Парамонов И., Котомцев И., Павлов В., Кладов И.

Город Н. 14 июля. (ТАСС). Сегодня перед судом Военного трибунала Северо-Кавказского фронта предстала группа изменников родины, пособников врага, активных участников злодеяний немецко-фашистских оккупантов на территории гор. Краснодара и Краснодарского края.

В переполненном зале присутствуют сотни трудящихся—рабочие и служащие предприятий и учреждений гор. Н. представители интеллигенции, колхозники, приехавшие на процесс из станиц. Многие из них были живыми свидетелями кровавого 6-месячного хозяйничанья немецко-фашистских звергов в городах и станицах Кубани. У многих из них гитлеровские оккупанты убили и замучили родных и близких, разграбили нажитое многолетним трудом имущество, лишили крова.

Дело слушается в открытом судебном заседании.

После краткого вопроса подсудимых, устанавливающего их личность, и установления свидетелей, явившихся в судебное заседание, председательствующий полковник юстиции Майоров оглашает обвинительное заключение.

С напряженным вниманием слушают присутствующие обвинительное заключение, вскрывающее чудовищную

Город Н., 14 июля. (ТАСС) После короткого перерыва Военный трибунал приступает к допросу обвиняемых. Первым допрашивается подсудимый Тищенко. Это—порожденный изменник, добровольно поступивший в немецкую полицию, переведенный в гестапо—вначале старшиной „Зондеркоманды“ и, наконец, следователем гестапо.

На вопрос представителя государственного обвинения генерал-майора юстиции тов. Яценина, какова была система работы гестапо, Тищенко вынужден признать, что в гестапо полностью и безраздельно действовал дикий, разнузданный произвол, система массового истребления советских людей.

„Арестованным в гестапо никаким обвинений не предъявляли, — говорит обвиняемый, — очных ставок не делали. Офицеры допрашивали в сильно нетрезвом виде, были арестованными палками, плетями, коваными сапогами, вырывая волосы, срывали ногти. Офицеры Кристиан, Раббе, Сальге,

Все они на предварительном следствии признали себя виновными в предъявленных им обвинениях и дали подробные показания о своих предательских действиях и об участии в зверствах немецко-фашистских оккупантов.

Всем обвиняемым предъявлены обвинения по статье 58-1 „а“ и 58-1 „б“ Уголовного Кодекса РСФСР.

картину злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их пособников—изменников родины. Советский народ знает главных виновников этих злодеяний—обвинительное заключение называет их фамилии. Это—преступное гитлеровское правительство, командующий 17-й немецкой армии генерал-полковник Руоф, начальник краснодарского гестапо полковник Кристиан и его подручные — немецкие офицеры, тюремные врачи и переводчики. Придет время и эти изверги предстанут перед судом и полной мерой ответят за свои преступления, как сегодня несут ответственность их пособники—одинадцать презренных изменников родины. Вместе с немецкими палачами эти выродки истязали и мучили советских людей, вталкивали их в „душегубки“ — чудовищное порождение немецкого изуверства, сопровождали машины, в которых люди отравлялись окисью углерода, выбрасывали их трупы из машин, зарывали в противотанковый ров, участвовали в облавах и карательных экспедициях.

После оглашения обвинительного заключения все обвиняемые на вопрос председателя суда заявили, что полностью признают себя виновными.

Сарго и другие насиловали арестованных женщин“.

Подсудимому задается вопрос о „душегубках“ — автомашинах, специально оборудованных для зверского умерщвления советских граждан. Тищенко отвечает подробно, с явным знанием дела. Он рассказывает, в частности, как однажды на его глазах в „душегубку“ загнали 67 взрослых и 18 детей.

Когда на вопрос прокурора о возрасте детей, брошенных в „душегубку“, Тищенко отвечает: „От одного года до 5 лет“, — в зале раздаются невольные возгласы возмущения.

Тищенко полностью признает себя виновным в измене родине, в том, что он добровольно перешел на сторону врага, поступив на службу в немецкую полицию, а затем в гестапо, принимал участие в слежке за советскими гражданами, в их избиениях и пытках, в их массовом истреблении.

На этом заседании суда 14 июля заканчивается. Объявляется перерыв.

УТРЕННЕЕ

ЗАСЕДАНИЕ 15 ИЮЛЯ

С утра продолжался допрос обвиняемых.

Из 11 обвиняемых 10 состояли на службе в так называемой „Зондеркоманде СС-10-а“ (особая команда тайной полиции)—в карательном органе гестапо. Все они поступили сюда добровольно и ревностно выполняли свои палаческие обязанности. В „Зондеркоманду“ так же, как и в полицию, немцы вербовали различные уголовные элементы—растратчиков, воров, в свое время осужденных советским судом и отбывавших наказание, бывших кулаков, антисоветски настроенных людей.

Утреннее заседание начинается продолжением допроса обвиняемого Тищенко. Этот предатель дополняет свои вчерашние показания новыми фактами кровавой расправы немецких оккупантов над мирными советскими гражданами. Он рассказывает, как заключенным в подвалах гестапо людям, страдавшим от жажды, давали соленую воду, как насильно сажали в „душегубки“ женщин, а вслед за ними, как поляны дров, бросали маленьких детей. Однажды ребенка, которого насильно тащили в „душегубку“, укусила немка за руку, другой немец ударил приклада разозлив ребенка голову.

Следующим допрашивается обвиняемый Пушкарёв. Он поступил на службу в гестапо добровольно, вскоре выслужился и был назначен группенферером, вместе с другими гестаповцами выезжал в станицы, чтобы выявлять советских активистов и людей, способствующих партизанам.

Рассказывая о злодеяниях гестапо, Пушкарёв приводит ряд фактов—одни чудовищнее другого. Однажды в гестапо привезли целую семью—большого мужа, жену и десятилетнего ребенка. Мужчину, который не мог сам двигаться, отнесли на руках в подвал и полуголым бросили на нары. К утру большой замерз. Обвиняемый Пушкарёв полностью подтверждает показания других обвиняемых о „душегубках“.

Его показания особенно важны, так как он принимал непосредственное участие в погрузке арестованных в эти страшные машины.

Перед бегством немцев из Краснодара Пушкарёв участвовал еще в одном страшном злодеянии немецких оккупантов. Перед уходом немцы подожгли здание гестапо, вместе с находившимися в нем арестованными. Пушкарёв, по собственному его признанию, был в карауле, чтобы помешать несчастным жертвам спастись. Караул был снят только тогда, когда пленники сгорели.

(Окончание см. на 4 стр.)

Судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации

(Окончание. Начало см. на 2-й и 3-й стр.)

Показаниями Пущкарева открываются мерзости провокации немецких оккупантов. Людей, уничтоженных самими гестаповцами, оккупанты пытались представить «жертвами советской власти».

Заканчивая свои показания, Пущкарев рассказывает, что незадолго до отступления немцев был получен секретный приказ командующего 17-й немецкой армией генерал-полковника Руоф: при отходе из Краснодара сжечь все, историть как можно больше советских граждан, а остальных угнать с собой.

Успешное наступление Красной Армии помешало гитлеровским извергам в полной мере осуществить этот злодейский замысел.

Затем допрашиваются подсудимые Речкалов, Мисан и Напкок.

Речкалов, растрачник и

вор, дважды судимый и отбывавший наказание, добровольно поступил в гестапо, так как, по его признанию, искал работу полегче, а заработка побольше». Как и другие обвиняемые, он выезжал на облавы, охранял арестованных, старательно делал все, что приказывали ему немецкие палачи.

Обвиняемый Мисан лично участвовал в погрузке «душегубки» арестованных. Чтобы завоевать доверие гестаповских офицеров, он добровольно вызвался расстрелять полицейского Губского, заподозренного немцами в тайном сочувствии советской власти.

Мисан пытается увертываться, но другие обвиняемые тут же на суде изобличают его, как тайного агента гестапо, провокатора и шпиона.

Обвиняемый Котомцев, бывший военнослужащий, добровольно сдался в плен и

перейдя на сторону врага, поступил на службу в полицию, а затем в гестапо. Он участвовал в трех карательных экспедициях, одну из которых возглавлял шеф гестапо полковник Кристанн. Во время этой экспедиции была повешена неизвестная девушка, заподозренная в том, что она поддерживает связь с партизанами.

Котомцев, этот законченный предатель, сознается на суде, что он получил от шефа гестапо благодарность.

Последним на утреннем заседании допрашивается обвиняемый Тучков. Он полностью признает, что, поступив на службу в гестапо, всячески старался выслужиться перед немецкими офицерами, активно участвовал во всей террористической и провокаторской работе, которую проводило гестапо на территории Краснодара и Краснодарского края.

Операции союзников на острове Сицилия

Занято еще 11 городов ♦ Английские войска продвинулись к Катании ♦ Число пленных превышает 20,000 человек ♦ Генерал Александр назначен военным губернатором Сицилии

ЛОНДОН, 17 июля. (ТАСС). Как официально сообщается, флот союзников подверг ожесточенной бомбардировке аэродром и суда противника в Катании.

7-я американская армия продвинулась на несколько миль и захватила важные объекты.

Заняты Лентини, Скордин, Модика, Ризи и 7 других городов.

Число захваченных союзниками пленных превышает 20,000 человек.

По сообщению алжирского радио, 8-я английская армия, отбив сильнейшую атаку вражеских танков, продвинулась к Катании. В северной части долины Катании занято 3 деревни.

В связи с почти полным прекращением морских перевозок через Мессинский пролив итальянское командование пытается снабжать свои войска на Сицилии через Тирренское море.

Как передает агентство Рейтер, генерал Эйзенхауэр назначил ге-

нерала Александра военным губернатором Сицилии. Генерал Александр облечен верховной властью на острове.

ЛОНДОН, 17 июля. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, 8-я английская армия ведет борьбу за овладение узким проходом Лентини, ведущим к долине Катании и к самому городу. Катания находится в пределах радиуса действия тяжелых орудий английских войск, противостоящих на север вдоль восточного побережья Сицилии.

НЬЮ-ЙОРК, 17 июля. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошiated Пресс, английские войска отбросили дивизию противника к северу от Лентини и находятся на расстоянии 15 миль от Катании.

Авиация противника с каждым часом уменьшает свое сопротивление. В течение 15 июля появились лишь немногие самолеты противника, причем они почти не пытались вступить в бой.

Первые дни комбайновой уборки

КОМБАЙНЕР ПИСАРЕНКО УБРАЛ ЗА ДЕНЬ „КОММУНАРОМ“ 29 ГЕКТАРОВ

ПЕТРОВСКОЕ. (Наш спец. корр.). Уборка урожая в этом году принесла для комбайнеров Петровского района много неожиданностей и, скажем прямо, больших затруднений. Петровская МТС первой в крае досрочно закончила ремонт комбайнов. Коллектив МТС приложил немало сил, находчивости и умения, чтобы восстановить разбитые машины, приготовить их к напряженной работе.

Начала уборки все ожидали с волнением. Заблаговременно были выведены в поле машины. Кое-где колхозы валили выборочную косовицу лобогрейками и вручную. А комбайны все еще стояли. Выбранные для них хлебные массивы созрели неравномерно. Издали посмотреть — золотом отливают хлеб. Войдешь в пшеницу и тут только заметишь, что к поспевшим колосьям сизу тянутся совершенно зеленые стебли — одни только вышедшие в трубку.

Поздно прошедшие дожди создали многоярусность в созревании посевов и озимых и яровых. В то время как одни колосья (их большинство) поспели и готовы к уборке, другие — их тоже немало — еще совершенно зелены.

С таким явлением в уборке урожая здесь встретились впервые. Оно создало значительные затруднения для работы комбайнами. Попробовали такие массивы убирать и вместо зерна в бункер пошла зеленая масса.

Но время не ждало. Руководителям МТС, колхозов, комбайнерам пришлось отказаться от привычных навыков в уборке комбайнами. Созданные условия потребовали маневроввания в работе. Если предназначенный для данного комбайна участок был не готов, а в соседнем колхозе подоспел урожай, то комбайн снимали с одного места и перебрасывали в другое. Иногда за день приходится перебрасывать машины с одного места в другое по два-три раза, производя уборку хлеба на небольших участках.

Это, безусловно, сказывается на производительности машины, требует дополнительных расходов. Но выбор сделан правильно. И комбайнеры, быстро перестроившись, преодевают трудности вышедшей уборки, показывают с первых же дней замечательные образцы в работе.

Комбайнер Яков Луквич Писаренко начал уборку озимой пшеницы на полях кол-

хоза имени Фрунзе. День выдался наредиком хорошим. Начав работу рано утром, тов. Писаренко на своем „Коммунаре“ за световой день убрал 29 гектаров, т. е. выполнил норму на 290 процентов. За первые три с половиной дня тов. Писаренко убрал уже 59,2 гектара.

Вслед за тов. Писаренко идет комбайнер тов. Гальченко, работающий на полях колхоза им. Коминтерна. Он убрал на „Коммунаре“ за четыре дня 51 гектар. Хороших показателей добился на комбайне „Сталинец“ и комбайнер тов. Савельев, убравший за три дня 70 гектаров.

Сейчас на полях колхозов Петровской МТС работает 19 комбайнов. Еще не все машины убирают на полную мощность. Темпы комбайновой уборки нарастают. На 15 июля МТС убрала около 400 гектаров.

Следует особо отметить ценную инициативу проявленную коллективом Петровской МТС. Учитывая возможные перебои с поступлением бензина, МТС перевела моторы комбайна „Коммунар“ и легированные тракторы на работу керосином. Моторы на новом топливе работают бесперебойно.

Ф. Влаевко.

Обращение Рузвельта и Черчилля к итальянскому народу

ЛОНДОН, 16 июля. (ТАСС). Сегодня из Алжира было передано радио следующее обращение к итальянскому народу:

„Послание к итальянскому народу президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании.

В данный момент объединенные вооруженные силы Соединенных Штатов, Великобритании и Канады под командованием генерала Эйзенхауэра и его заместителя генерала Александера ведут войну в твоей территории нашей страны. Это является прямым следствием постыдного руководства, которое осуществлял над вами Муссолини и его фашистский режим.

Муссолини встал на путь войны в качестве сателлита жестокого губителя народов и свобод, Муссолини вовлек вас в войну, которую, как он считал, Гитлер уже выиграл. Несмотря на большую уязвимость Италии с воздуха и с моря, ваши фашистские лидеры послали ваших сыновей, ваши корабли, ваши воздушные силы на отдаленные поля сражений, чтобы оказать помощь Германии в ее попытке завоевать Англию, Россию и весь мир. Это участие в выполнении планов Германии, контролируемой нацистами, представляет предельно итальянскую традицию свободы и культуры — традицию, которая так много обязана народам Америки и Великобритании.

Ваше солдаты сражаются не за интересы Италии, но за нацистскую Германию. Они сражались мужественно, но они были преданы и покинуты немцами на русском фронте и на всех полях сражений в Африке от Эль-Аламеи до Мисы Бон.

Сегодня надежды немцев на завоевание всего мира сокрушены на всех фронтах. В небе над Италией господствуют огромные воздушные армии Соединенных Штатов и Великобритании. Морскому побережью Италии угрожает величайшее скопление английских и союзных военно-морских сил, которые когда-либо концентрировались в Средизем-

ном море. Силы, противостоящие вам, поклялись сокрушить мощь нацистской Германии, мощь, которая безжалостно использовалась для порабощения, уничтожения и смерти всех тех, кто отказывается признать немцев как расу господ.

Единовременная надежда Италии на спасение лежит за почетной капитуляцией перед подавляющей мощью вооруженных сил объединенных наций.

Если вы будете продолжать терпеть фашистский режим, который служит силам зла нацистов, то вы должны будете испытать последствия своего собственного выбора. Мы не находим никакого удовлетворения во вторжении на итальянскую территорию и в том, чтобы принести титаническую разрушительную войну к отцам унучинойтвой ложных лидеров и доктрин, которые довели Италию до ее нынешнего положения.

Каждая минута вашего сопротивления соединенным силам объединенных наций, каждая капля крови, которую вы проливаете, могут послужить только одной цели — предоставить фашистским и нацистским лидерам еще много времени, чтобы избежать непоправимых последствий их собственного преступления.

Все ваши интересы и все ваши традиции преданы ложными и продажными лидерами нацистской Германии и вашими собственными. Только, когда будут уничтожены и те и другие, возрожденная Италия сможет надеяться на то, чтобы занять почетное место в семье европейских народов.

Итальянцы! Обсудите для вас настоящее будущее положение с точки зрения уважения к себе, собственных интересов и ваших собственных стремлений к восстановлению национального достоинства, безопасности и мира. Для нас пришло время решить: должны ли итальянцы умереть за Муссолини и Гитлера или же они должны жить во имя Италии и цивилизации.

Рузвельт, Черчилль.“

МОЛОДЕЖНЫЕ БРИГАДЫ ПО ВЫВОЗКЕ ХЛЕБА

КИЗЛЯР. 17 июля. (По телеграфу). В колхозах Кизлярского района создано 12 комсомольско-молодежных бригад по вывозке зерна в счет обязательных поставок хлеба государству. Бригады работают четко и бесперебойно, без задержки отправляя хлеб

на элеваторы. Особенно отличаются бригады по вывозке хлеба в колхозах им. Сталина и „20 лет ДАССР“.

Занеслосько дней молодежные бригады слали на элеваторы 221 центнер хлеба.

К. Кирылюк.

Минераловодский район начал уборку

МИНЕРАЛЬНЫЕ ВОДЫ. Колхозы „Красный Узел“ и „Октябрь“ первыми в районе начали уборку ячменя простыми машинами. Минераловодская МТС вывела на поля комбайны.

ИТАЛИЯ ПОД УДАРАМИ С ВОЗДУХА

ЛОНДОН, 16 июля. (ТАСС). Днем 15 июля самолеты союзников атаковали главный аэродром и 2 вспомогательных в Фодже (Южная Италия). Возникли пожары и взрывы.

В ночь на 16 июля английские бомбардировщики совершили налет на автомобильный завод Нежо в Монбельаре (Франция). Атака была концентрированной и эффективной. Одновременно атакованы трансформаторная и рас-

Ответственный редактор С. ОГУРЦОВ